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Az oroszok és románok megütköztek
Véres harcokra van kilátás.

Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratoz- 
zák : Az orosz határról jelentik: Moldvában megtörtént az első össze­
ütközés az oroszok és a románok között. Az oroszok helyzete kedve­
zőtlen, mivel az a veszély fenyegeti őket, hogy csapataikat bekerítik.

Jassyn túl is harcok folynak. Mind a két fél erősítéseket kapott.
Krylenko átvette Moldvában a maximalista csapatok feletti főpa- ’ 

rancsnokságot. Elkeseredett, véres harcokra kerül sor a román ‘ 
biztosító csapatokkal, amelyek a feloszlott orosz hadosztályoknak 
elvágását és lefegyverezését akarják.

Péterváron Lenin az ur.
i *

Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Baselból jelentik: A 
Corriere jelenti Pétervárró!: Az aikotmányozó gyűlés feloszlatása után a 
forradalmi szocialisták kijelentették, hogy nem kívánják megismételni a

Weh er le bécsi útja.
Beavatott helyről Wekerle Sándor mi­

niszterelnök bécsi útjáról, az ottani tárgya­
lásokról és a magyar kormányválság kér­
déséről a következőket írják ;

Wekerle Sándor miniszterelnök mostani 
meghívása és bécsi utazása kizárólag a kül­
politika miatt történt és a béketárgyalásokon 
felmerült kérdések miatt vált szükségessé. A 
külügyminiszter köteles tájékoztatni a két 
állam kormányát és úgy a magyar, mint az 
osztrák miniszterelnök részére fenn van 
tartva a jog, hogy a külügyminiszter utján 
álláspontjukat kormányuk nevében érvénye­
sítsék. Wekerlének a békekötés dolgában 
vasárlap tett nyilatkozatai a külügyminiszter- 
nek Breszt-Litovszkból küldött közlésére tá­
maszkodtak, Tehát az alapelv és az irány 
változatlanul maradt, de vannak részletkér­
dések és gazdasági, pénzügyi, kereskedelmi, 
forgalmi kérdések, azonkívül az országok és 
népek egymáshoz való viszonyának sza­
bályozása körül a problémák egész sorozata

polgárháborút, azért meghajolnak Lenin véres diktatúrája előtt. Az újabb vár megoldásra.
..z—: >.---------— >. -------— '• • - • I A magyar belpolitikával, a válsággal, a

pártok közti vitás kérdések megoldásával a 
mai tárgyalások nincsenek összefüggésben. 
Eszerint, ami a Wekerle programmját, az 
uj pártprogrammot és a programmban a 
katonai kérdéseket illeti, ezekben a dolgok­
ban nincs több megbeszélni való. A ki­
rály megbeszélte a programm vitás kér­
déseit, tanácskozások tárgyává tette a ka­
tonai részt, átvizsgálta a formulát, meg­
jelölte a hajlandóság határát, amely ha­
tárig elmegy és ezzel vége ismét a vá­
lasztói reform mindenekelőtti megvalósítása 
van előtérben.

E kötelesség teljesítésének megkönnyíté­
sére kapja Wekerle a katonai kívánságok 
formuláját, amennyiben előterjesztése szerint 
a katonai kívánságok ügyének rendezése nél­
kül pártjait nem tarthatja össze és nem vi­
heti be uj választásokba. Ennyit kapott We­
kerle és azt mondják, hogy a pártok nem 
akadályozzák a kibontakozást, az alkotmány­
párt, az Apponyi-párt, a néppárt a kormány 
mellett marad, a Károlyi-párt egyesülésre 
nem hajlandó, külön pártnak akar maradni, 
de a választójogi reform megvalósítása érde­
kében a kormányt támogatva, minden erejé­
vel arra törekszik, hogy a választójogi re­
form minél előbb törvénnyé váljék.

Ami a kabinet rekonstrukcióját illeti, ál-

utcai harcoknak 120 ember esett áldozatául.
Lenin ura a helyzetnek. Más fegyveres hatalom nincs is Péter- 

váron.

Bulgáriában biztosnak tartják az orosz különbékét
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelenti az Est tu­

dósítója : Miután a breszt-litovszki tárgyalásokat e hó 29-ig elnapolták, a 
bolgár delegátusok visszatértek Szófiába, hogy jelentést tegyenek az ed­
digi tárgyalások eredményéről és további utasításokat kérjenek. Szófiai 
irányadó körökben annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy 
az Oroszországgal való béke megkötésének már nincsen semmi komoly 
akadálya.

Románia hü marad az ántánthoz.
A román kormány és hadsereg nem kapitulál.

Budapest, január 23. (Saját tudó' 
silónktól.) Stockholmból jelentik az 
Estnek: A román kormány külügy­
minisztere, Take Jonescu jegyzéket in­
tézett az ántánt országokban levő ro­
mán követekhez, melyben azt az uta­
sítást adja : tudassák a kormányokkal, 
hogy a román hadsereg és román kor­
mány, még Oroszország különbékéje 
esetén is tántoríthatatlan elszántsággal 
hü marad az ántánthoz. A hadsereg

és a kormány inkább száműzetésbe < 
megy, de nem kapitulál.

A Daily Mai! jelentése szerint az 
orosz ultimátumra kapott román választ 
az orosz kormány nem tekinti kielé­
gítőnek 
jassy-i orosz követhez, hogy térjen 
vissza r'" '
minden 
mánynyal.

és már utasítás is ment a

Pétervárra s szakítson meg 
összeköttetést a román kor-

ÍÜPQfi Q7nínWVÓ<lár MAÍRHOVITS és U MIKRE RG ER cégnél meg- 
UluuU v&Ul IIIuVÜrOi kezdődött, hol a raktáron levő kész felöltök, costümök, í 
aljak és blousok, írig a készlet tart, olcsón árusittatnak! — Mérték szerinti rnegren* | 
delések, közismert jó kivitelben és olcsón készíttetnek el!

Telefon 11-09. Telefon 11-09.
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Utólag pénzügyminiszter lesz Popovics Sán­
dor, földtnivelésügyi gróf Serényi Béla, ke­
reskedelemügyi Szterényi József, közélelme­
zési Windischgraetz Lajos herceg. A bel- 
ügym niszterség betöltésének kérdése még 
függőben maradt.

A kinevezésre való előterjesztések, ha 
ma nem történhettek meg, a legközelebbi ki- 
hallgatáson fognak megtörténni.

Sikerül-e ezen a módon tovább boldo­
gulni Wekerlének és a kormány hajóját a 
zátonyok közül megmenteni, az még mindig 
kérdés.

Lukács Ödön 
a városok közélelmezéséről

A Városok Kongresszusának i 
állandó bizottsága ülést tart. !

A közélelmezés nehézségeit, mizériáit • 
tagadhatatlanul legjobban érzi a városok la- : 
kossága, akik között alig van termelő s így | 
minden élelmicikket, főleg pedig a lisztet» 1 
burgonyát, zöldségféléket a termelőktől kell 
beszerezni, míg a községek lakosainak a 
legszükségesebb élelmicikkek, legalább a 
megállapított mértékig rendelkezésre állanak 
hatósági közvetítés nélkül is.

Annakidején a közélelmezési kormányzat ■ 
még azt is megtiltotta a városok lakossága. I 
nak, hogy rendes utón a más törvényhatóság ’ 
területén lakó termelőtől szerezhesse be évi > 
gabonaszükségletét; mivel pedig, mint Nagy- | 
váradon is, az aszfalton tudvalevőleg nem j 
terem búza, a városok lakossága 90 száza- ’ 
lékig a városok közellátására szorult.

Ezért a mostani lisztadag leszállítása el- í 

sősorban és főleg a városok lakosságát 
sújtja.

Lukács Ödön Nagyvárad város polgár- 
mesterhelyettese, mint már irtuk, Bárczy 
István polgármesterhez fordult s kérte, hogy j 
hívja össze a Városok Kongresszusának ál- | 
landó bizottságát, hogy a bajba jutott vá- , 
rosok közellátásának kérdését megbeszéljék. ,

Az állandó bizottság szombaton, január 
26-án tartja ülését a fővárosban, amelyen az 
ország városai közéleltnezésének vezető 
egyénei nagy számban vesznek részt.

A gyűlésen a bizottság előadója Bukács 
Ödön, Nagyvárad város polgármesterhelyet­
tese lesz, aki valóságos tanulmányt dolgo­
zott ki, amely felöleli az egész ország köz* j 
élelmezésének nagy kérdését. Foglalkozik az 1 
ország közélmezésével általában, feltárja az 
észlelt bajokat; rámutat a mai helyzetre 
ezek okaira ; felsorolja a rögtöni segítés 
módozatait s végül a jövő feladatait, 
tárja fel

Lukács Ödöntől megszoktuk már, hogy 
mondanivalóját a gyakorlati tapasztalatokból 
és a kétségtelenül mutatkozó tényekből szűri 
le. Szombati előadása elé a kormánykörök­
ben is nagy érdeklődéssel tekintenek, mert 
ismerik három éves működését a kÖzélelme- 
zés terén, amelylyel például szolgál az egész 
országnak.

A gyűlésen a legilletékesebb faktorok : 
a magyar városok közélelmezésének vezetői 
és a kormány képviselői hallgatják meg 
Lukács Ödönt s igy bizonyára érdekes vita 
fejlődik ki, s a felszínre kerülő eszmék bő 
anyagot és Útmutatást szolgáltatnak az or­
szág, de főleg a városok élelmezésének 
megoldására.

Tüzérségi harcok a Brentán
Budapest, január 23. A miniszter- 

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)
Tüzérségi tevékenyság a Brenta mind­

két oldalán élénkebb volt, mint az utolsó 
napokon.

A vezérkar főnöke.

Visszavert francia előretörések.
Berlin, január 23. A miniszterelnökség' 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht trónörökös hadcsoportja. — 

A tüzérharc a délután folyamán csaknem az 
egész flandriai arcvonalon fokozódott. A 
Scarpetől délre is újból feléledt a harci te­
vékenység. St. Quentin mellett számos sike­
resen végrehajtott felderítésből foglyokat szál­
lítottunk be.

A német trónörökös hadcsoportja* 
Douaitól északra és Avocourttól északke­
letre a franciák erős tüzhatás után előre­
törtek. Az ellenséget heves közelharcokban 
visszavertük. Malancourttól keletre gyalog, 
sági osztagaink benyomultak az ellenséges 
árkokba és foglyokkal tértek vissza. Beau­
mont és Ormes között a tüzérségi tevékeny* 
ség erősbödött.

Keleti harctér.
Semmi újság.

Macedóniai arcvonal.
Nem voltak különösebb események.

Olasz harctér.
A Brenta mindkét oldalán tüzérségi har­

cok voltak.
Ludendorff, első fősz állásmester.

A szovjet csapatok bevonultak Poltavába.
Budapest, január 23 (Saját tudósítónktól.) Pétervárró! jeientik : A 

Chakovból Poltava felé küldött szovjet csapatok megütköztek a kievi rada- 
csapa tokkal és teljes győzelmet arattak.

A város a szovjet csapatok kezében van. Poltavában általános öröm 
uralkodik.

Újabb elsülyesztések a Földközi tengeren.
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) A Földközi tengeren ten­

geralattjáróink eredményesen zavarták meg a keletre és Olaszországba irányuló 
kereskedelmi forgalmat. 7 gőzöst és vitorlást süllyesztettek el 27 ezer bruttó 
regiszter tonna tartalommal.

Alaptalan híresztelések osztrák-magyar különbekéről.
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: az 

osztrák és magyar munkásmozgalmak és az ukránokkal folytatott eredményes 
tárgyalások itteni szociálista körökben nagy és általános örömet keltettek. Az a 
meggyőződés alakult ki, hogy a munkástüntetések a breszt-litovszki tárgyalások 
siettetésére irányultak, amiből azt következtetik, hogy a monarkia Németor­
szágra való tekintet nélkül az általános békére törekszik.

A népbiztosok újabb csapatokat szerveznek.
Budapest, január 23. (Saját tudósiténktól.) Stockholmból jelentik : A 

népbiztosok elrendelték újabb czociáldemokrata zászlóaljak felállítását, amelyek a 
kormány támogatói lesznek. A katonáknak 15 rubel havi zsoldjuk lesz és csa­
ládjukat a kormány támogatja. Vezetésük a népbiztosok kezében lesz.

’Moszkvában egy fél millió munkás sztrájkol.
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : Moszkva 

ipari kerületében mintegy félmillió munkás abbahagyta a munkát.
Krylenko felhívást intézett egy forradalmi hadsereg szervezésére. Fia leg­

alább is a gyárak egyharmadában nem áll helyre a munka, a munkanélkülieket 
ebbe a hadseregbe fogják besorozni.

Általános sztrájk készül Spanyolországban.
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Spanyol­

országban újabb véres zavargások voltak, az általános sztrájk kitörésétől tar­
tanak.

Tengeri kereskedelmi forgalom Németország 
és Oroszország között.

Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik : A keleti 
tengeri német és orosz kikötő hatóságok elhatározták a kereskedelmi for­
galomnak teljes mértékben való felvételét.
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Ma pótválasztás lesz Csermák Béla 
és Dankó Sándor között.

A református hívek tegnap kezdték meg 
az Olasziban megüresedett lelkészi állásra a 
pályázók között a választást. Az érdeklődés 
élénk volt, a 4200 szavazónak egyharmad- 
része jelent meg az urnánál, ami sokat je* 
lent, mert a hivek jelentékeny része ka' 
tona.

A pályázók közül Czeglédy Emánuel 
tegnap visszavonta pályázatát, ennélfogva 
három jelölt maradt : Csernák Béla berettyó­
újfalui lelkész, Dankó Sándor ártándi lel­
kész és Gyenge János dr.

Két helyen szavaztak titkos szavazás­
sal : Olasziban a volt református iskolában 
és Újvároson a református körben. Az 
elsőnél választási elnök volt Tatár Zoltán 
igazgató-főmérnök, helyettese /f/ss Antal 
egyházi tanácsbiró, a másodiknál Szigethy 
Elek lelkész az elnök s Szegedy Lajos dr 
táblabiró a helyettese.

A szavazás reggel 9 órakor kezdődött, 
s nagy korteskedés között tartott egész nap. 
Sok nő gyakorolta szavazójogát, mert aki 
hitközségi adót fizet, az választó. Különösen 
Csernák és Dankó hívei között volt nagy az 
érdeklődés.

Délután fél 3 órakor zárták le a szava­
zást s összeszámlálták a szavazatokat. Az 
eredmény a következő :

Olasziban Újvároson Összesen
Csernák Béla 167 152 319
Dankó Sándor 142 1 15 257
Gyenge János dr 26 95 121
Czeglédy Emánnel 21 4 25

szavazatot kapott.
Miután egyik sem kapott abszolút több­

séget, ma pótválasztás lesz a legtöbb sza­
vazatot nyert Csernák Béla és Dankó Sán­
dor között.

A választás reggel 10 órakor kezdődik 
a két küldöttség előtt.

Az eredmény mutatja, hogy a szabad­
kőműves jelölt teljesen lemaradt. Érdekes, 
hogy Gyenge Béla Olasziban alig kapott né­
hány szavazatot, Újvároson is a szabadkő­
művesektől eltekintve, onnan voltak szavazói, 
hogy atyja újvárosi polgár s az ismeretség 
révén kerültek szavazók.

A mai választásra vonatkozólag Dankó 
Sándor pártja a következő felhívás közzété­
telé; kérte:

Ma, csütörtökön 9 órakor folytatják a 
választást a két legtöbb szavazatot nyert 
Dankó Sándor és Csernák Béla között. Sze­
retettel felkérjük a Dankó Sándorért lelke­
sedő hitsorsosokat minden városrészből, 
akár szavaztak, akár nem, hogy az óhajtott 
eredményhez a reggeli órákban szavazatuk­
kal hozzájárulni szíveskedjenek.

Az intéz őség.
Csernák Béla érdekében Czeglédy Emá­

nuel a következő felhívás közzétételét 
kérte:

Szeretett híveimnek, kik a ref. lelkész- ' 

választásnál az utolsó percig oly hűségesen 
és ragaszkodásuk egész erejével kitartottak 
mellettem s még akkor is amidőn már 
pályázatomat visszavontam — nagybecsű 
szavazatukkal támogatni kívántak : hálás sze­
retettel mondok őszinte mély köszönetét. S 
amidőn kérem, hogy tartsanak meg engem 
továbbra is nagyrabecsült jóindulatukban, 
minden egyes hívemet arra kérek, hogy a 
ma reggel 10 órára kitűzött pótválasztáson 
mindenki jelenjen meg s szavazatát adja le 
Csernák Bélára!

Hálás szeretettel:
Czeglédy Emánuel.

Népirodákat szerveznek 
az országban.

Az Országos Hadigondozó Hivatal az 
ország nagyobb városaiban népirodákat állít 
föl, hogy az országban mindenütt legyen egy 
olyan fórum, amely a háború áldozatainak : 
rokkantaknak, hadiözvegyeknek, árváknak a 

i panaszait meghallgatja és illetékes helyen 
elintézi. A hadigondozás kormánybiztosai 
már megkezdték ezeknek az irodáknak a 
szervezését és eddig az országnak tizenegy 
városában létesítettek már népirodát. A nép' 
irodák tevékenységére vonatkozóan gróf 
Teleki Pál, az Országos Hadigondozó Hiva­
tal elnöke a következőket mondotta :

— A tervem az, hogy minden törvény 
hatósági székhelyen létesítsünk egy ilyen 
népirodát, azonban a szükséghez képest más 
helyeken is. A népirodák hivatása az lesz, 
hogy meghallgassák elsősorban a rokkanta­
kat és a hadiárvákat, minden irányú pana­
szaikra vonatkozóan. De mindenkinek, akinek 
valami panasza lesz, ami a háborúval ösz- 
szefügg, nyugodtan fordulhat majd a népiro­
dához, mert ha igaza lesz, ott meghallgatják 
és elintézik ügyes-bajos dolgát. Hadisegély- 
ügyekben is fölvilágositással szolgál majd a 
népiroda. Általában tehát az a célja, hogy a 
háborús rendeletek tömkelegében útbaigazí­
tással szolgáljon. A népiroda élén egy igaz­
gató áll, akit a Hadigondozó Hivatal nevez 
ki. A népiroda igazgatóját a Hadigondozó 
Hivatal kormánybiztosa szemeli ki. Az illető, 
tői nem kívánunk semmiféle különösebb kép- 
zettséget, hanem azt, hogy megfelelő szociá 
lis érzése legyen és szeretettel foglalkozzék 
az ügyekkel. A népiroda igazgatóját végleg 
akkor alkalmazzuk, ha egy bizonyos ide' 
működéssel beigazolta rátermettségét.

— A népirodák szervezése most van fo- 
lyamatban. Eddig Zombor, Szabadka, Zenta, 
Szeged, Szentes, Kecskemét, Vác, Komárom, 
Magyaróvár, Kassa és Eperjes városokban 
szervezték meg már az irodákat. A népiro­
dák tevékenységi körére vonatkozóan elké­
szült egy rendelet, ez azonban még ideigle­
nes és hivatalosan csak akkor fogjuk publi- 
káltatni, ha már a népirodák működése meg­
kezdődött és a gyakorlati tapasztalatokkal 
esetleg kiegészíthetjük a rendeletet. A nép­
irodák fontos hivatása lesz az is, hogy mű­
ködési helvükön a hadijótékonvsás? intézését

a kezük&e vegyék. A n<
vonatkozó rendelettel egyidejűleg fog meg 
jelenni az a rendelet is, amely a had-gon 
dozó kormánybiztosok tevékenvséoét — * r 
lyozza

Mikor lesz ruha 
s mi van az áru uzsorával?

A Népruházati Bizottság, mint bttda
, pesti külön tudósítónk jelenti, végre meg­

kezdte működését. Először is kormánybiztos 
! kiküldését kérte, de aztán a téli időjárásra 
; tekintettel a ruhák előállítására is előkészü- 
1 letet tett, jelenleg 10—12000 ruha készül a 

bizottság nagy műhelyében, de ehhez cér­
nájuk s különösen bélésük sincs elég, A 
kormány nehezen ad pénzt, mert, úgy lát­
szik, más alapon tervezi a kérdés megol­
dását és pedig részvénytársasági alapon.

Ebből az érdekeltek, a kereskedők és 
gyárosok nagy részt vennének ki és sok 
részvényt jegyeznének. Nagyváradról Deutsch 
Ignác vesz részt az alakulásban.

A bizottság ezenkívül árut is vett, fél­
millió korona értékű papíranyagot, ki olasz 
zsákmányból Magyarországot illető részt még 
nem kaptuk meg német szövetségeünktől 
sem. Ausztriától az olasz zsákmány megfe­
lelő részét, Az a baj, hogy későn kezdtek a 
szervezéshez s most a kormánybiztosban 
reménykednek, aki talán tud anyagot, szöve­
tet szerezni.

Bécsből ugyan árut nem lehet kapni 
mert mint onnan jelentik, az üzletek jórészét, 
félnapon át zárva tartják, nincs portékájuk, 
hiába a jegyrendszer. A bécsi piacot kelle­
mesen érintette az S. Kari cégnél rendezett 
razzia, amely tömérdek elrejtett selyemárut 
hozott felszínre. A selyem ára Bécsben egy­
szerre leesett s ma is olcsó.

A kereskedők mind abban bizakodnak, 
hogy végre csak megnyitják Ausztriát előt­
tük s akkor hoznak be onnan ruhaárut, 
mert nálunk nincs termelés. Ha ez nem kö­
vetkezik be, a boltot be kell csukni.

És emellett a bajok legnagyobbika pusz­
títja a piacot: az áruuzsora. Zugkereskedők­
nél van ruha, de rettenetes az ára, kifoszt­
ják a szegény hivatalnokot és polgárt. S itt 
fel kell hívnunk a figyelmet az árvizsgáló 
bizottságokra, amelyek rendeltetésük eile 
nére máig se alakultak meg, pedig addig 
nem pusztul ki a piac fekélye, az áruuzsora, 
mig az árvizsgáló bizottságok meg nem kez­
dik működésűket.

Ruha azonban, mint hivatalosan jelentik 
nincs a piacon, csak öregek és gyerekek 
számára nehány. A hadbanlevők részére 
semmi. S még ezek is eladták, régen elad­
ták itthon maradt ruháikat. A handlé bármi" 
lycn ócska ruháért 100 koronát ígér, de 
nincs. Most mindenki venne, ha volna, ön is, 
ugyebár, kedves olvasó ?

11 Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi- AT <• H f 1
lag elismert szakértelemmel seb és utónyom pj Q A IT V Á11 fi All 11 4 
nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per- 11 íj L ¥ H H1I1 11 " II Mi 
cek alatt eltávolitja a hajszálakat, de természe- OJ A

lesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. 
Az udítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.
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Válság
a szociáldemokrata pártban

A szociáldemokrata párt betéteiében vál­
ság dúl. Hétfőn a párt vezetősége és pedig 
Bokányi Dezső, Böhm V-ilmos, Buchinger 
Manó, Farkas István, Garami Ernő, Garbai 
Sándor, Kunfi Zsigmondi Miakits Ferenc, 
Peidl Gyula, Rreyer Károly és Weltner Ja­
kab lemondtak tisztségükről. A lemondás 
oka, amint elvtársaikhoz intézett felhívásuk­
ban kijelentették azért történt, mert „a 
munkások egy része azt a határozatot, a 
mely szerint az általános sztrájk befejezendő, 
nem hajtotta végre és ezáltal olyan helyze­
tet teremtett, amelyért a pártvezetőség nem 
vállalhatja a felelősséget." A párt ügyeinek 
intézését a bizalmi férfiak kezébe he­
lyezte.

A budapesti pártbizalmi testület január 
22-iki ülésén tárgyalta a pártvezetőség le­
mondását. Beható vita után a pártbizalmi 
testület, amely 182 kiküldöttből állott, egy­
hangúlag a követkaző határozatot hozta:

A pártbizalmitestület nem fogadja el a 
pártvezetöség lemondását, bizalmat szavaz a 
pártvezetőségnek, elítéli azokat a jelensége­
ket, amelyek a pártvezetőség lemondására 
vezettek és utasítja a pártvezetőséget, hogy 
az ügyeket tovább vezesse.

A pártbizalmitestületnek ezután a hatá­
rozata után a pártvezetőség ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy ezzel a határo­
zattal szemben is föntartja lemondását, an­
nak megbeszélésére, miképpen idéztessenek 
ideiglenesen a pártügyek, haladéktalanul ösz- 
szehivja a pártválasztmárryt és uj pártveze­
tőség választására 1918 február 10-ére rend­
kívüli pártgyülést hív össze.

Tizenegy lövés 
és egy esztendő.

Nyomott arcú, összehúzott szempilláju, 
roskatag ember ült tegnap a királyi táblának 
Harmathy Károly kúriai biró elnöklésévef 
ítélkező tanácsa előtt. A rabok szürke ruhá­
jában, féloldalt fordulva hallgatta, amint Gál- 
bory József táblabiró elreferálta az ő bűn­
ügyét s füle kapdosta az elsuhanó szavakat, 
de hiába. A fül zúgott, azóta mindig zug és 
süket, amióta egy srapnelrobbanás ketté- 
repesztette dobhártyáját. (Szavazóbiró Domo­
kos László, jegyző Ursiny József dr,)

Aki a széken ül, mint vádlott, Vincze 
András mészáros a harctérről sokszorosan 
sebesülten jött haza. Azzal vádolja Sztanisz- 
lavszky Adolf dr királyi főügyész, hogy do­
hányt lopott s egy darab gépszijat vett át 
attól, aki azt lopta, el is adta, tehát orv­
gazda. Ezért a gyulai törvényszék 2 évi bör­
tönre ítélte.

Az elnök leszáll a dobogóról s el­
mondja szemébe, mert igy megérti, hogy mi­
vel vádolják.

— (gaz felel a vádlott süket hangon, 
hogy bementem dohányért, de nem kaptam 
a kórházban. Az is igaz, hogy a 
3 korona 50 fillérért eladtam, de 
tam, hogy lopott. Tizenegy lövés 
nem, egy a homlokom közepén
Nehezen hallok. Azután követtem el ezeket, 
amivel vádolnak.

A vádlóit reszket és sir, mig beszél. 
Védője, Várnai Ferenc utal arra, hogy ha­

gépszijat 
nem tud. 
van ben- 
ment be.

zája iránt megtette kötelességet s a 11 • !o 
vés és a srapnelrobbanás megzavarta agy 
működését. Enyhe ítéletet kér, mert beszá- 
mithatósága csekély.

A bíróság a büntetést egy évi börtönre 
szállította le s 7 hónapot betudott a vizs­
gálati fogságból.

Ügyész, védő, vádlott belenyugodtak az 
ítéletbe.

Cukrot kapnak 
a cukorkakészitők.

A m. kir. pénzügyminiszter urnák a cu- 
korka- és csokoládégyártás céljaira beszerez- I 
hető és felhasználható cukormennyiségek j 
megállapításáról szóló 1917. évi 167.758. sz. > 
rendelete alapján a következőket teszem köz­
hírré :

A magyar szent korona országainak te­
rületén cukorka- és csokoládégyártás céljaira 
a jelen rendelet életbelépésétől az 1918. évi 
március hó 31-ik napjáig összesen legfeljebb 
11.250 mázsa cukrot szerezhetnek be.

Az 1. bekezdésben megállapított össz- 
cukormennyiséget a cukorka és csokoládé 
gyártásával foglalkozó egyének, jogiszemé- 
lyek és cégek között egyenként a cukorköz­
pont meghallgatása étán a kereskedelem- j 
ügyi miniszter velem e -yetértőleg fogja fel- ’ 
osztani. A felosztást a kereskedelemügyi 
miniszter a cukorközpont utján a cukorka és | 
csokoládé gyártó üzemekkel közli. ■

Cukorka és csokoládé gyártásával fog i 
lalkozó egyének jogi személyek és cégek l 
mindegyike, a jelen rendelet életbe lépésé i 
tői az 1918 évi március hó 31-ik napjáig, az 
1. § említett felosztás szerint részére be­
szerezhetnének megállapított cukormennyi­
séget, Aalamint az 1917 évi október hó 5-ik 
napján kelt 127.546 számú pénzügyminiszteri 
rendelet értelmében általa feldolgozható cu- , 
kormennyiséget dolgozhatja fel cukorkává, I 
illetőleg csokoládévá.

E jelen rendelet értelmében beszerezhető 
és feldolgozható cukormennyiség abban az 
esetben sem léphető túl, ha az illető egyén 
jogi személy, vagy a cég a cukoradóra vo­
natkozó törvényes rendelkezések végrehaj­
tása tárgyában 1903. évi 73579. számú pénz­
ügyminiszteri rendelettel kiadott utasítás 30. 
§-a alapján a vámvonalon át való kivitelre 
szánt cukorka vagy csokoládé készítéséhez a 
pénzügyi hatóságtól nagyobb mennyiségű cu­
kor adómentes felhasználására nyert volna 
engedélyt, mint amely cukormennyiség az 1. 
§. említett felosztás szerint részére beszerez- 
hetőnek megállapittatott, illetőleg mint amely 
cukormennyiséget a jelen §. 1. bekezdése 
szerint feldolgozni jogosult. Aki ennek elle­
nére nagyobb mennyiséget szerez be vagy 
feldolgoz, cukoaka-, illetőleg csokoládégyártás 
céljaira ezért az 1917. évi 134.546. számú 
rendelet 16. §-a szerint felel.

Azt, hogy 1917—1918 évi termelési idő­
szaknak az 1918 évi március 31-ik napja 
utáni tartama alatt milyen^ cukormennyiség 
tesz cukorka és csokoládé gyártás céljaira 
beszerezhető és feldolgozható a kereskede­
lemügyi miniszterrel egyetértőleg kiadandó 
újabb rendeletemmel fogom megállapítani.

Az. ipari üzemekben felhasználható cu­
kor forgalmának szabályozásáról szóló 1917 
évi 137546 számú pénzügyminiszteri rendelet 
1., 2., 4., 5„ 6. §-aiban továbbá 10—12. 
§-aiban foglalt rendelkezések továbbra is vál­
tozatlanul fentartatnak.

Nagyvárad, 1918 január 22.
Lukács Ödön.

polgármesterhelyettes-

* Házaktól istálló-trágyát saját igánkkal 
elhordatjuk. Értesítést kérünk: Vizvezeték-utca 
52/b, telefon 1099.
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Személyi hír. Lukács Ödön polgár - 
mesterhelyettes az éjjel Budapestre utazott, 
hogy résztvegyen a Városok Kongresszusa 
állandó bizottságának a városok élelmezése 
tárgyában tartandó ülésén.

* Kongregációi élet. Az Úrnők Mária 
Kongregációja ma délután fél 5-kor rendes 
ülést tart a szokott helyen. Pénteken reggej 
8 órakor az Úrnők Kongregációja közös sz. 
áldozást tart a Szent-László plébánia tem. 
plombán Jézus Szive trónraemelése alkal­
mából.

* Újabb kihallgatások a király­
nál. Budapesti tudósítónk jelenti: A 
király pénteken és szombaton több po­
litikust fog fogadni.

Az Est jelentése szerint a kiráiy 
legközelebb több politikust fog fogadni. 
Azt hiszik, hogy egyelőre a belügyi, 
pénzügyi és közélelmezési miniszté­
riumok tárcáinak betöltéséről lesz szó. 
Belügyminiszterként Jekelfalussy 
kormányzót emlegetik.

* Csicserics Becsben. Bécsből 
Csicserics altábornagy ideérkezett.

* Hindenburg és Ludendorff 
ben. Budapestről jelentik : Berlinből 
hogy Hindenburg és Ludendorff a 
helyzetről való jelentéstétel végett 
érkeztek.

* A győri székeskáptalan a 
takért. Győrből jelentik a Magyar Kurírnak ; 
A győri hadirokkantak, hadiözvegyek és ár­
vák számára a győri székeskáptalan hasz­
nálatra tizenhárom katasztrális hold földet 
engedett át. A föld közvetlenül a város mel­
lett, sárási gazdaság területén van. A káp­
talan a földet ez év őszén engedi át telje­
sen ingyen a békekötés évének október 
21-éig. A területet 400—600 négyszögöles 
parcellákra osztják és körülbelül ötven csa­
ládnak bocsátják rendelkezésére, amelyek 
kertgazdasági célra fogják azt felhasználni.

* Az érmihályfalvi uj főszolgabíró. 
Az érmihályfalvai járás újonnan választott 
főszolgabirája Baranyi Tibor berettyóújfalui 
tb. főszolgabíró e hó 17-én foglalta el hiva­
talát, mely alkalommal dr Bujanovics Rudolf 
tb. főszolgabíró vezetése alatt testületileg 
jelent meg előtte a járás egész tisztikara. Az

; uj főszolgabíró tiszteletére aznap 120 teríté­
kes társas ebéd volt, a melyen a járás kö' 

j zönsége nevében Végh József ref. esperes, a 
! járás jegyzői kara nevében Rogge Károly
■ szalacsi főjegyző üdvözölték az uj főszolga- 
• bírót. Az uj főszolgabíró emelkedett hangú, 
j tartalmas válasza után egymást érték a lel' 
i kés felköszöntők, melyek során nem feledke- 
; zett meg a járás közönsége a járás érde­

mekben dús nyugalombavonult főszolgabírója 
Dobozy Kálmánról sem.

* A mezőgazdasági felmentések. A 
honvédelmi miniszter tegnap rendeletet inté-

i zett Biharmegye alispáni hivatalához, mely- 
: ben elrendeli, hogy a mezőgazdasági felmen-
■ téseket ezentúl a községi elöljáróságok min- 
i den hó 1—15-ike között kimutatásba foglalva 
’ terjesszék fel a főszolgabiróságokhoz, ame-
■ lyek késedelem nélkül viszont az alispánhoz 

tartoznak felküldeni.



nincs al- 
felvételére. Nem teszi az 
tökéletességűvé az állati 
a pasztörizálás s a vegyi 
anyatejjel kapja meg a

* A 'Szabadegyetem tegnapi előadá­
sán mwK'vnktnek jelen -kellett volna lennie. 
Olyan általános érdekű és tanulságos volt 
mlndakét tárgy, amely a tegnapi estén sző­
nyegre került. Dr Szabó Vendel a kiváló 
előadás tehetséggel megáldott theologai pro­
fesszor a tudósnak nagy összefogó és átfogó 
képességével vezette végig a nagyszámú 
feszült figyelmű hallgatóságot az ókornak és ' 
középkornak eseményein, vázolva az emberi­
ség történelmében küzködö két nagy bölcse­
leti iránynak különböző befolyását, egyrészt 
a materializmus bomlasztó hatását, mely a 
népek sírásója, másrészt a valláserkölcsi 
irányt amely a nemzetek nagyságának min­
denkor hathatós előmozdítója volt. Ezután 
következett dr Schiff Ernőnek a népszerű és 

■ országos hírű gyermekgyógyásznak szintén 
szűnni nem akaró tapssal honorált világos, 
közvetlen előadása. „A táplálkozás alapelvei 
a csecsemő-korban“ címmel. Ezt az előadást 
minden anyának végig kellett volna hallgat, 
nia, annyi okulással szolgált szembeállítva 
az anyatejjel való mesterséges táplálkozási 
mádnak eléggé nem értékelhető előnyeit, ál 
dásait, s mesterséges, az állati tejjel való 
táplálás hátrányaival. Bár ugyanolyan anya- 

, gok mellett, mégis az emberi szervezetne^ 
megfelelőbb fejérnyét, zsírt, sót, szénhid­
rátot stb. szóval u. n. fajlagos anyagokat 
tartalmaz az anyatej. Azonfelül tisztábban jut 
a csecsemőhöz. Közvetlen utján 
kalma baktériumok 
anyatejhez hasonló 
fejet a sterilizálás, 
átalakítás sem. Az
gyermek legtökéletesebben azokat a védelmi 
anyagokat, amelyeket az anya szervezete 
természeténél fogva a betegségek elleni vé­
geimül elraktározott. A dajkatej a soha eléggé 
pontosan meg nem állapítható betegségek 
átszármazásán kívül épen az egyéni külömb- 
ségeknéí fogva sem pótolhatja az anya ez 
első ajándékát. Óvott az előadó a tultáplá- 
iástóf. A négy óránkénti szoptatást tartja 
célszerűnek. A napi táplálék mennyisége a 
csecsemő egyheted súlyának kell, hogy meg­
feleljen. A táplálék minősége, amelyet az 
anya magához vesz, nem befolyásolja kár­
tékonyán a csecsemő szervezetét. Az anya 
megszokott életrendje mellett maradhat, csak 
elegendő táplálékot vegyen magához. Öröm­
mel és nagy érdeklődéssel várjuk a kiváló 
előadások másik részét.

* Adomány. A napokban megírtuk, 
hogy Krausz Sirnonné úrnő 83 koronát ado­
mányozott a Nagyváradi Kath. Nővédő egye­
sület újvárosi leánykörének. A közleménybe 
tévedésből névcsere csúszott be, amennyiben 
az összeget özv. f\rausz Samuné úrnő ado­
mányozta a jelzett célra.

* Beteg tisztek jelentkezzenek. Mind 
azon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg­
ségük miatt vagy mint lábadozók magán­
ápolásban vagy magánkórházban a város 
vagy a megye területén szabadságon vannak 
vagy valamelyik póttestnél vagy az állomá­
son könnyebb szolgálatot teljesítenek, köte­
lesek január hó 30-án délelőtt 10 órakor 
(Őr-utca 5. sz. a.) személyesen jelehtkezni. 
Amennyiben valakit betegsége a személyes 
megjelenésben gátolna, ezén körülmény ka­
tonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen 
orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag 
láttamozott polgári orvosi bizonyitványnyal

tartozik igazolni. Obrincsák, ezredes állomás 
parancsnok.

* Tavaszi idő a tél közepén. Kelle­
mes annak, aki csak a mával törődik, de 
aggódásba ejti a gazdákat, akik a vetésre 
jó magas havat s tetejébe csikorgó fagyot 
kívánnak. Eélő, hogy a meleg következtében, 
25° Ct. mutat a napon a hőmérő, megmoz­
dul minden, s a jövendő fagy szépen tönkre­
teszi a gyümölcs és szőlőtermést. Tegnap 
már felhős volt az ég, s nyugati szelek nyö' 
gették a fákat, jeléül annak, hogy az ameri- 
kai hideghullámok megindultak s jönnek ke' 
resztül a óceánon. Amerikában van most a 
depresszió, a fagy 29° C, a vonatok állnak 
a hó és fagy miatt s az emberek ugyan­
csak pusztulnak a hideg miatt. Valamivel 
kisebb hideget kapunk onnan s vége lesz a 
mostani nevezetes napoknak, amikor ta­
vaszi ruhában jártak az^emberek, némelyek 
felső kabát nélkül, a nők blúzban, láttunk 
kalap nélkül sétáló urakat, erről sokat be­
szélünk majd gyermekeinknek, ha vége lesz 
a nagy háborúnak.

* A városi villamosmii uj gépcso­
portja. A fővárosi Ganz és Társa gépgyár tagját. A temetésen a kongregáció tagjai tel- 
egy nagyobb turbina-gépcsoportot szállított 
Nagyvárad város villamos telepe részére. A 
gépek működésének megvizsgálására és a 
gépek átvételére a városi tanács egy bizott­
ságot küldött ki Tabéry Ármin, Kelen Béla, 
Szontagh Gusztáv, Lukács Ödön, Kőszeghy 
József, Szűcs Géza tagokból és dr Soós 
István jegyzőből. A gép átvételét január 26 
és 27-re tűzték ki.

* Tűzifát vásárol a város. Tudvalevő- ‘
leg a Bihar—Szilágyi Olajipar faüzeme aján­
latot tett Nagyvárad városának, hogy a 
Csúcsa melletti erdőüzemében levő tűzifa­
készletet vásárolja meg a város. Nagyvárad 
város tanácsa tegnapi ülésén foglalkozott a 
kérdéssel s abban állapodott meg, hogy 30,000 
köbméter tűzifát megvásárol az esetben, ha 
annak a csúcsai vasútállomáshoz szállítására 
teherautót kap a katonai kincstártól, vágy­
más utón be tud szerezni teherautót. l
* * A földbirtokos zsebtárcája. Megír- '
tűk a napokban, hogy Hadházy Jenő esztár i 
földbirtokostól a Kiss Dávid-féle tőzsdében 
ellopták tárcáját, melyben három darab 1000 ; 
koronás bankjegy és néhány száz korona ■ 
aprópénz volt. A tárcájából a tőzsdében vette j 
ki a szükséges pénzt és visszatette kabátja ! 
belső zsebébe. A tőzsde menetjegyirodájában 
megváltotta II. osztályú jegyét, ami bizony a ; 
nagy tolongásban igénybe vett néhány per­
cet. X jegyét eltette s ekkor kapott zsebé - 
hez, amelybe a tárcát tette. A tárcának hült

‘ helyét találta. Természetesen lármát csapott, 
de a tőzsdében senki sem volt hajlandó a | 
pénzt visszaadni, ami annál is inkább termé­
szetes volt, mivel a tettes akkorára már va- 

; lószinüleg régen megugrott. A rendőrségen 
! panaszt tett, a nyomozást Earkas Bálint de­

tektív vette a kezébe. Ezideig még nem sok 
eredménye van a nyomozásnak, csupán a 
tárcát sikerült megtalálnia — üresen. A tol­
vaj, aki bizonyosan gyakorlott notórius alak, 
az Adorján-palota kapualjában, egy üregben 
rejtette el a tárcát. Itt éppen kéményseprést 

! tartottak tegnap s a házmester megtalálta a 
tárcát. A nyomozás eréllyel folyik tovább. 
Eredmény esetén oizonyára nagystílű zseb­
tolvaj fog a rendőrség kezére kerülni.

* A Szent László Társulat ülése. A
Magyar Kurír jelenti: A Szőrit LáazlÁ Tár-

intézet dísztermében Várady L. Árpád kalo­
csai érsek elnöklésével választmányi ülést 

! tartott. Az elnök előterjesztésére a választ- 
! máhy világi elnökké Zichy János grófot vá- 
; lasztotta meg, aki a világi elnöki tisztet kö­

szönettel fogadta. Egyházi alelnökké Breyer 
, István dr prelátus kanonok. miniszteri osz- 
, tálytanácsost és Ámon Pál dr apátkanonok, 

papnevelőintézeti kormányzót választották 
meg. Az elnök ezután röviden ismertette a 
társulatnak az utóbbi évek során kifejtett 
működését, amely főként á keleti misszióra, 

' a bukovinai és romániai magyarok és ma­
gyar intézmények támogatására és fentartá- 
sára irányult. Majd előterjesztették a pénz­
tári jelentést és pénztárossá Martin Aurél 
dr-t választották meg. Végül kiegészítették 
az igazgatóságot és a választmányt és 
tézték a beadott kérvényeket.

* Buhl Dórika temetése. Tegnap 
előtt temették el nagy részvét mellett 
Dórikát, az Urleányok Mária kongregációja

elin-

dél-
Buhl

jes számmal részt résztvettek, hogy utolsó 
Isten hozzád-ot mondjanak szeretett társnő­
jüknek. Megjelentek a gyászbaboruit család 
barátai és tisztelői nagy számmal. A teme­
tési szertartást Itnrik S. Zoltán tb. kanonok 
végezte segédlettel. Azután Justh Magda az 
Urleányok Mária kongregációja nevében meg­
ható búcsúbeszédet tartott az elhunyt ko­
porsója felett, mire feltették a koszorúkkal 
és virágokkal borított érckoporsót a hófehér 
négyes fogatú, üveges díszkocsira s megin­
dult a gyászmenet az olaszi plébánia tem­
plomba, hol ünnepélyes gyászmisét tartottak 
az elhunyt lelkiüdvéért. A gyászmise után 
az olaszi temetőbe vouult a gyászmenet, hol 
a családi sírhelyen helyezték végső nyuga­
lomra az elhunytat. Koszorút tettek a kopor­
sóra a családtagokon kívül az Urleányok 
kongregációja, a Leányklub, a nagyváradi 
posta és távirda igazgatóság tisztikara és az 
olaszi polgári leányiskola tanítónői. — A 
nagydiszii temetést Veiszlovits Adolf és 
fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
nagy figyelemmel és pontossággal ren­
dezte.

* A Koldusápoló közgyűlése. A Szent 
László-koldusápoló és fiumenedékház egye­
sület ma d. u. fél 6-kor a Szent-László-inté- 
zetben (Szaniszló-utca) tartja rendes évi köz­
gyűlését. Ezt megelőzően választmányi 
lesz.

* Adomány. Dr Márkus Lászlóné,

ülés

mint 
a Katholikus Sajtóhölgybizottság elnöknője 
300 koronát adományozott a katholikus sajtó 
céljaira, ebből 100 koronát a Katholikus 
Sajtóhölgybizottság alapitó tagdíjként és 200 
koronát a Katholikus Sajtóterjesztés céljaira 
szükséges forgó tőke gyarapítására. E ne­
mes lelkű adományért ezúton is hálás kö- 
lás köszönetét mond a Katholikus Sa/'tó- 
hölgybizottság.

* Kié a borjú ? Ezennel közhírré te­
szem, hogy f. hó 21-én bitangságban talált 
egy drb. fehér egy éves bika borjut. Igazolt 
tulajdonosa a rendőrség földszint 7. sz. alatt 
annál is inkább jelentkezzék, mert különben 
mint gazdátlan jószág f. hó 29-én d. e. 11 
órakor a rendőrség udvarán nyilvános árve­
résen el fog adatni. Nagyvárad, 1918 január 
23. Czeglédi István sk. Rendőrbiá



1918 »an, 24.

Elmaradt a párisi antant konferencia.
Budapest, január 23. (Saját tudósitónktól.) Luganóból jelentik : A 

tegnapra kitűzött párisi antant konferenciát egyelőre nem tartották meg, mind- 
ázonáltal Orlando miniszterelnök és Nitti élelmezési miniszter Párisba 
utaztak.

A Gólem és a Névtelen asszony. A 
színház könyvtárának két legérdekesebb da­
rabját tűzte ki az igazgatóság e hét két dél­
utáni előadásra. így szombaton délután a 

i Gólem, ez a nagysikerű operette kerül színre, 
I vasárnad délután pedig a Névtelen asszony 

című szenzációs hatású dráma.

Két volt orosz miniszter legyilkolása,
Budapest, január 23. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról a távirati iroda 

jelenti : A kormány egy sürgős táviratban valamennyi nyomozó hatóságnak 
felhívást küldött, hogy azonnal el kell fogni azokat a tengerészeket és vöeös 
gárdatiszteket, akik éjjel 1 órakor benyomultak a tengerészeti kórházba és 
Singarevet, valamint Kokoskint (Kerenszki két miniszterét) megölték. Bűntár­
saik azonnal letartóztatandó!; és a Smolné-intézetbe szállitandók.

Pétervárról jelenti a távirati ügynökség: A népbiztosokat értesítették, 
hogy Singarev és Kokoskin gyilkosainak nyomában vannak.

Tímár Liza. A színházi hét műsorá­
ban, valósággal szenzációnak Ígérkezik Bródy 
Sándor Timár Lizájának szombat est! el­
adása. A drámai együttes oly lázas am­
bícióval készül erre a reprizre, mintha be­
mutató előadásról volna szó és valóban 
olyan is lesz uj szereposztásban ez a kitűnő 
színpadi alkotás, mintha Bródy Sáoóor Tí­
már Lizájának premierje lenne. A címsze­
repet Hevessy Mariska fogja játszani, a 
többi szerepekken pedig Tóth Elek, Bihar; 
Akos, T. Pogány Janka, Váradi Lajos, 
Pápayné és Stoll Béla fognak megérdemelt 
sikert aratni.

* Minsztertanács. Budapestről je- 
lentik: Ma délután 4 órakor miniszter , 
tanács volt, amelyen Wekerle elnökié- , 
sével valamennyi miniszter részt vett. 
Apponyit, aki betegségéből most épült ; 
fel, minisztertársai örömmel üdvözöl- 1 
fék. Hadik tárcáját Hagy Ferenc dr ; 
képviselte. A minisztertanácson folyó ; 
ügyeket tárgyaltak este 8 óráig, amikor
a tanácskozást befejezték.

* Hírek a belügyminiszteri tárcáról.
Budapesti tudósítónk jelenti : Politikai körök- j 
ben beszélik, hogy Wekerle, visszatérve bé- ! 
esi útjáról, a belügyminiszteri tárcát Tóth ■ 
Jánosnak ajánlotta fel, aki azonban hivatko* j 
zással Apponyi betegségére és arra, bogy a ' 
kultuszminiszteri tárcában neki kell őt he- ! 
lyettesiteni, nem fogadta el azt. Wekerle i 
ezek után a belügyminiszteri tárcát Hadiknak : 

fogja felajánlani. i

* Tisza újabb kihallgatása a ki- ! 
rálynál. Bécsből jelentik : Őfelsége ma ' 
kihallgatáson fogadta Jankovich Béla ! 
kultuszminisztert és Tisza István grófot. i

* A német pártvazérek tanácskozása, i 
Berlinből jelentik : Hindenburg és Ludendorff 
visszautaztak a főhadiszállásra. A birodalmi 
kancellár megbeszélésre fogadta a pártok 
vezéreit.

* Újra megjelenik a Berliner Tagblatt. 
Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés fő­
bizottsága határozatot fogadott el, amely­
ben felszólították a kancellárt, hogy a Ber­
liner Tagblatt megjelenését eltiltó rendele­
tét vonja vissza. Berlini jelentés szerint 
a Berliner Tagblatt tegnap már meg is j 
jelent.

* Becsben teljesen megszűnt a ' 
sztrájk. Budapesti tudósítónk jelenti: 
Bécsből jelentik : A sztrájk ma reggel 
valamennyi kisebb műhelyben is meg­
szűnt.

* Az a bizonyos ..müvészest“. Vettük 
a következő sorokat : Mélyen tisztelt Szerkesztő 
ur 1 A „Tiszántúl“ mai számában olvastam ne­
vem egy jótékonyság leple alatt harangozott 
állítólagos „müvészestélylyel“ kapcsolatos cikkük­
ben. Bizonyos Lónyai Böske tényleg járt nálam 
és fölkért, hogy énekeljek egy a „Vigadóban“ 
rendezendő jótékonycélu estélyen. Én azonban ezt 
annyival kevésbbé ígérhettem meg biztosra, mi­
után katona vagyok és nem rendelkezhetem sza­
badon magammal. A cikkben Erdélyi színigazgató 
ur azon kijelentésére, hogy én kórista voltam, 
annyit vagyok bátor megjegyezni, hogy igenis 9 
évvel ezelőtt 6 hónapig voltam nála mint kezdő 

színész kórusban, azóta azonban az ország egy 
pár előkelő színházának mint pl. a győri, 
soproni stb. — voltam opera baritonistája és 
színésszé. Tehát mintegy 8 éve vagyok már 
szóló színész. Soraim közlését annyival is inkább 
kérném, miután nagyon sok ismerősöm és csa­
ládtagom van Nagyváradon, akiket a dolog, mely 
nevemmel van kapcsolatban, nagyon bánt velem 
együtt. Ismételten kérve igen tisztelt Szerkesztő 
urat, soraim közlésére, maradok mély tisztelettel 
Lantos L. Ferenc.

* Halálozás. Golla Valéria Adél oki. 
tanítóképző intézeti tanárnő tegnap hajnali 4 
órakor hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségei; ájtatos felvétele után elhunyt. Teme­
tése ma délután 4 órakor lesz a Kálvária­
utca 30. számú gyászházból.

* Temetés. Gombay János nyug, tanító 
temetése tegnap délután ment végbe nagy 
részvét mellett. A temetésen a tanítói kar 
számos tagja s az elhunyt tisztelői jelentek 
meg. A gyászszertartás után az impozáns 
gyászmenet az olaszi temetőbe vonult, ahol 
az elhunytat a családi sírhelyen helyezték 
végső nyugalomra. — A díszes temetést 
Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradi te­
metkezési vállalata rendezte nagy figyelem­
mel és pontossággal.

Színház.
Heti műsor:

Csütörtök : Stambui rózsája.
Péntek : Márványmenyasszony.
Szombat délután : Góléin.
Szombat este : Timár Liza.
Vasárnap délután : Névtelen asszony.
Vasárnap este : Mágnás Miska.

A Stambui rózsája. A kik nagyobb 
figyelemmel kisérik a színház műsorát, bizo­
nyára megállapították már, hogy a bemutató 
óta még nem volt heti repertoir, amelyen a 
Stambui rózsája nem szerepelt volna. Ennek 
az a magyarázata, hogy ez a pompás ope­
rette a maga szép motivtimu, fülbemászó ze­
néjével még állandóan vonzza a közönséget, 
amely a Stambui rózsája számára állandóan 
zsúfolt házat biztosit. így garantálva van már 
csütörtöki ház is, amikor a Stambui ró­
zsája a Vandergold kisasszonyt váltja le a 
műsorban.

Mágnás Miska. Némi pihenő után, e 
hét vasárnapján kerül színre újból a nálunk 
annak idején oly páratlan sikert, elért Mág­
nás Miska, abban a szereposztásban, a 
melylyel a bemutatója alkalmával oly diadal­
mas sikerrel járt, hóditó útjára indult. Mág­
nás Miskát Tompa Béta játsza, aki ez alka­
lommal uj, aktuális kuplékat énekel.

hogy kozmetikai műtermembe bevezettem . 
höígyfocírászatot, Pölöskey a jóhirü hölgy­
fodrász .szakszerű vezetésével. Minden haj­
munkát, parókát a legmodernebb kivitel­
ben készítek. Hajfestés mindert színben. 
Ondoláció 2*50 K. Hajmosás 4 korona. 
Arcápolás, manikür, hajszálszedés villannyal 
utánnövés nélkül. Arcüdités vizitenként 5 kor.
Deák Ferenc-u. 7. I. em.

HIRSCHFELD VILMA.

Hadapréd- és felsőipariskolába 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgáristákat 
magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek.

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el­
látást nyerhet. Guttmann, Magyar-u. 9. sz.
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Képkeretezések 
a legmodernebb kivitelben 
minden formában és színben.

ABLAKÜVEGEZÉSEK 
raktáromon lévő nagy üvegkészlet 
miatt olcsó árban, gyorsan készül­
nek. Ovál keretek nagy raktára. 
Modern képkeretezési vállalatnál 
Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a 
! ! Széchényivel szemben. ! !
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IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 
Interurbán telefon : 

11 -53 szám.

Nyilttér

i 
i►

ítjük t. vevőinket, hogy az

>
í
>

„ADRIA“
kenyérgyárat

változatlanul üzemben tartjuk 
kérjük eddig is tanúsított szi 

vés pártfogásukat. 
Telefon az eddigi 551.

4

és

1 
i

♦»1 
f

ADR1A“ kenyérgyár 
igazgatósága.

i

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
1918. január l-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy ödön-u. 30. Telefon 1000.

MOCSÁBY SÁIBOeI
numr 1404. j

Í2LEFA-KFÜL2T, ateol helyiség. |

Villany- és vizvezettarBlő, 
bádogos, lakatos, műszerész 

és bronzmüves. —
Irógí p, .gramofon. k.rékpwr és I 
National Cas«a javító. Ekcktro | 
tt ok bikái cikkek és V» Wattos | 
Wolfram sóké Tuogsraai-égők | í 

állandóan raktáron g j
« í

MUflW1 w*" ■ w5 nw wr ■ üwi NUR w" rh|
> Legújabb fűzőket legolcsóbban |
► Kesztenbaum Juliskánál j
f lehet beszerezni.
r Rákóczi-ut, (Korona
r gyógyszertár mellett)
' Telefonszám: 827. 4

LLeibchenek felárban! I

íALABASTfíOMl
pipere szappanárjegyzék!

19JA-1916

Porcellán mozsár, ütővel . . 
Majolika gyümölcs állvány . . . . 
Majolika tMca fogóval . .
Majolika cukortartó dia*»«...................
Majolika gyümölcs kéadnt . . . . 
Vize- készlet csiszolt üvegből . . , 
Boros » » > . . .
Likör > » » . . .
SöröskészlM szfofti aranyozással . . 
Boroskészlrt sziner » , .
Viieakészlsi színe» » , ,
Likőrőskészlet trn-» • . .
Befőtteskészler kristály fehé'
Gyűu ölet készlet kristály üvegből . . 
Majolika fah sótartc sxine» . . . . 
Majolika vizeskancrí' ixhr* ... 
K>ryérkc sár színes üv-ggel . . . 
China ezüst cukortartó........................
China ezüst gyümölcs ál i rá ti j .
Majolika virágváza színe?....................
Maj< lika virágfazék........................ . .
Majolika disz fűzűt* . . . . .
Porce!lái> főz.őlábos ..............................
Porcellán fözófazAk........................   .
TeAskéiWct szioű» azanytnA*»«. . 
Kilvéskészlei színe* ar*Dyortí&si , . 
Feketéi készlet színes araiiyosásssi, , 
Bbédlőkésclet felszerelt a, u. aranyoiiow 1 
Hidegfelvágottaa készt sz. aranyo.JíasaJ 
Mosdókészlet szinea fin. díszítéssel . , 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve 
Függő » »
Teás pohár China ezüst foglalatban 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel . . ,
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Nippek, Figurák, Szent Antal 
szobro i, Mária szobrok, Szen­
téi í vieeirtók, Konyhaboren- 
dezési cikkeK, Képkeretek 
: : Abl&x. üvegezte. :
Eladás nagyban éi kicsinyben !!

i tó i HJO
üveg, porccllAn, lAmpn, táblaflveg 

tb disz «fiára nagykomäevH-;:.
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Felelős szerkesztő :Főszerkesztő :
Dr KRÜSER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY 

Legjobb és legfinomabb pipere 
szappan főleg azon körülmény­
nek köszöni nagy közkedvelt­
ségét és jó hírnevét, hogy a 
legtisztább és legjobb anyag­
ból készül s tartós és kelle­
mes illattal használatban külö­
nös enyheség és dús fehér 
habja által tűnik ki, miért is 
a bőr tisztátalanságát eltávo­
lítja s annak egyúttal szép 
üde kinézést és bársonyszerü 
simaságot kölcsönöz, éppen 
ezért a legelőkellőbb körök­
ben is rendkívül elvan terjedve.

darab ára 7 korona

Különféle igen finom 
pipereszappanok:

Ibolya, gyöngyvirág, rózsa, orgona, borai.

I ~ R3U

| Nagy kerek angol szappanok
| Illatszerek kimérve és eredeti üvegekben.8

¥
KÖLNIVIZEK. ! !

Parfüm Casetták karácsonyra és éjévre höl­
gyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

kapható :

NÉMETH PÁL 
„Arany-Kereszt“ gyógyszertárában Nagyvárad 

Szent László-tér, városháza mellett. 
Vidéki rendeléseket azonnal küldők!



A Gazdasági és Iparhaiik r<>szvrnytársasfiLf 
zárszámadása az 1917. évről

♦ 
vagyon Mérleg-számla. tÉher

Pénzkészlet...............................
Váltótárca ....................................
Jelzálogkölcsönök.....................
Értékpapírokkal fedezett folyó­

számla s előlegkölcsönök .
Értékpapírok..............................
Nyugdíjalap értékpapírjai
Követelések pénzintézeteknél . .
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Részvénytőke ..... 
'tartalékalap....................
Nyugdíjalap . ...
Széchenyi Jenő jótékonyalap 
Betétek . . . . . . . 
Visszleszámitolás ....
Átmeneti tételek ...
Nyereség áthozat múlt évről 
Ez idei tiszta nyereség . .
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TARTOZIK Veszteség- és nyereség-számla.

Betét, visszleszámítolási és egyéb 
kamatok...............................

Adók ... .........................
Tisztifizetések, üzleti költségek, 

irodabér és nyomtatványok
Összes leírás..............................
Tiszta nyereség..........................
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85189:52

70309 35 
7000!— 

313428138

Nyereség áthozat múlt évről . . 
Leszámítolt váltók, jelzálog, előleg- 

kölcsönök s folyószámlák utáni 
kamatok................................

Értékpapír kamatok....................
Különféle nyereségek s jutalékok 
Társintézeti kamat....................
Leírt követelésekből befolyt . .

KÖVETEL

48079'66
9

531514 10
99626 81
73173 44
4458 39
2704 40

75955680 75955680

Nagyvárad, 1917 december hó 31-én.

Ternyei Ármin 
titkár.
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Beöthy László 
elnök. Balázsházy Iván Szathmáry Király Andor

Dr. Cziffra Kálmán (hadban) Kollár Lajos 
Diósi Lajos Dr. Oestereicher Samu

Gerő Ármin Dr. Thúry Kálmán

Ternyei Antal 
vezérigazgató.
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